
ROK XXV nr 12268   

12.02.2023 R. 
VI NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Nie sądźcie, że przyszedłem znieść Prawo albo Proroków. Nie przyszedłem znieść, 
ale wypełnić. Zaprawdę bowiem, powiadam wam: Dopóki niebo i ziemia nie 
przeminą, ani jedna jota, ani jedna kreska nie zmieni się w Prawie, aż się wszystko 
spełni. 
Ktokolwiek więc zniósłby jedno z tych przykazań, choćby najmniejszych, i uczyłby 
tak ludzi, ten będzie najmniejszy w królestwie niebieskim. A kto je wypełnia i uczy 
wypełniać, ten będzie wielki w królestwie niebieskim. Bo powiadam wam: Jeśli 
wasza sprawiedliwość nie będzie większa niż uczonych w Piśmie i faryzeuszów, nie 
wejdziecie do królestwa niebieskiego. 
Słyszeliście, że powiedziano przodkom: „Nie zabijaj”; a kto by się dopuścił 
zabójstwa, podlega sądowi. A Ja wam powiadam: Każdy, kto się gniewa na swego 
brata, podlega sądowi. A kto by rzekł swemu bratu: „Raka”, podlega Wysokiej 
Radzie. A kto by mu rzekł: „Bezbożniku”, podlega karze piekła ognistego. Jeśli więc 
przyniesiesz dar swój przed ołtarz i tam sobie przypomnisz, że brat twój ma coś 
przeciw tobie, zostaw tam dar swój przed ołtarzem, a najpierw idź i pojednaj się z 
bratem swoim. Potem przyjdź i dar swój ofiaruj. 
Pogódź się ze swoim przeciwnikiem szybko, dopóki jesteś z nim w drodze, by cię 
przeciwnik nie wydał sędziemu, a sędzia dozorcy, i aby nie wtrącono cię do 
więzienia. Zaprawdę, powiadam ci: Nie wyjdziesz stamtąd, dopóki nie zwrócisz 
ostatniego grosza. 
Słyszeliście, że powiedziano: „Nie cudzołóż”. A Ja wam powiadam: Każdy, kto 
pożądliwie patrzy na kobietę, już się w swoim sercu dopuścił z nią cudzołóstwa. 
Jeśli więc prawe twoje oko jest ci powodem do grzechu, wyłup je i odrzuć od siebie. 
Lepiej bowiem jest dla ciebie, gdy zginie jeden z twoich członków, niż żeby całe 
twoje ciało miało być wrzucone do piekła. I jeśli prawa twoja ręka jest ci powodem 
do grzechu, odetnij ją i odrzuć od siebie. Lepiej bowiem jest dla ciebie, gdy zginie 
jeden z twoich członków, niż żeby całe twoje ciało miało iść do piekła. 
Powiedziano też: „Jeśli ktoś chce oddalić swoją żonę, niech jej da list rozwodowy”. 
A Ja wam powiadam: Każdy, kto oddala swoją żonę – poza wypadkiem nierządu – 
naraża ją na cudzołóstwo; a kto by oddaloną wziął za żonę, dopuszcza się 
cudzołóstwa. 
Słyszeliście również, że powiedziano przodkom: „Nie będziesz fałszywie przysięgał, 
lecz dotrzymasz Panu swej przysięgi”. A Ja wam powiadam: Wcale nie przysięgajcie 
– ani na niebo, bo jest tronem Boga; ani na ziemię, bo jest podnóżkiem stóp Jego; 
ani na Jerozolimę, bo jest miastem wielkiego Króla. Ani na swoją głowę nie 
przysięgaj, bo nawet jednego włosa nie możesz uczynić białym albo czarnym. Niech 
wasza mowa będzie: Tak, tak; nie, nie. A co nadto jest, od Złego pochodzi». 

EWANGELIA NA NIEDIELĘ - MT 5,13-16 



Dobre życie nie jest takie trudne, przecież nikogo nie zabiłem, nie wyrzą-
dziłem nikomu krzywdy, więc ogólnie jestem dobrym człowiekiem. Czy 
zdarza ci się myśleć w taki sposób? Czy jesteś zadowolony z tego, jak ży-
jesz? 
Jezus stawia wysokie wymagania. Nie chodzi tylko o bycie dobrym czło-
wiekiem. On mówi o czymś więcej. Jego poprzeczka jest wysoko zawieszo-
na. Jakie uczucia budzą się w tobie, kiedy słyszysz Jego wskazania? 
Czy życie według tak wysokich oczekiwań jest w ogóle możliwe? Jezus 
udowodnił, że tak. Stał się człowiekiem i pokazał, że można żyć bardziej 
niż tylko dobrze, że można być dla innych i nie skupiać się tylko na sobie. 
Posłuchaj Jego wymagań raz jeszcze. Porozmawiaj z Jezusem o tym, jak 
żyjesz. Jeśli chcesz podjąć wyzwanie i żyć bardziej według Jego wskazań, 
powiedz Mu o tym i poproś Go, żeby ci w tym pomógł. 

źródło: modlitwawdrodze.pl 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

 

W środę 22 lutego rozpoczynamy Wielki Post. Zatem tradycyjny już bal karnawałowy 
ODB zbliża sie wielkimi krokami! Gościnny "Spichlerz" w Żukowie otworzy swoje podwo-
je przed nami od godziny 15 do 18.  

Bal Karnawałowy ODB to nie byle jakie wydarzenie! Przede wszystkim - przebieramy się 
wszyscy, bez względu na PESEL! Już teraz przekazujmy informacje i serdeczne  zaprosze-
nie w naszych wspólnotach. Bal jest bezpłatny dla uczestniczących dzieci ze wspólnot 
Oazy Dzieci Bożych. 

 



Cyryl urodził się w Tesalonikach w 826 r. jako siódme dziecko 
w rodzinie Leona, który był wyższym oficerem miejscowego garnizo-
nu. Jego właściwe imię to Konstanty, imię Cyryl przyjął pod koniec 
życia, wstępując do zakonu. Po studiach w Konstantynopolu został 
bibliotekarzem przy kościele Hagia Sophia. Później usunął się na 
ubocze. Z czasem podjął w szkole cesarskiej wykłady z filozofii. 
Wkrótce potem, w 855 r. udał się na górę Olimp do klasztoru w Bity-
nii, gdzie przebywał już jego starszy brat - św. Metody.  
Na żądanie cesarza Michała III obaj wyruszyli do kraju Chazarów na 
Krym, aby rozwiązać spory religijne między chrześcijanami, Żydami 

i Saracenami. Cyryl przygotował się do tej misji bardzo starannie - nauczył się języka 
hebrajskiego (by dyskutować z Żydami) i syryjskiego (by prowadzić dialog z Arabami, 
przybyłymi z okolic Syrii). Po udanej misji został wysłany z bratem przez patriarchę św. 

Ignacego, aby nieść chrześcijaństwo Bułgarom. Następnie, na prośbę księcia Rościsła-
wa udali się z podobną misją na Morawy, gdzie wprowadzili do liturgii język słowiański 
pisany alfabetem greckim (głagolicę). Potem jeden z uczniów św. Metodego wprowadził 
do tego pisma majuskuły (duże litery) alfabetu greckiego. Pismo to nazwano cyrylicą. 
Cyryl przetłumaczył Pismo Święte na język starocerkiewno-słowiański. Inkulturacja 
chrześcijaństwa stała się przyczyną ich cierpień, a nawet prześladowań. 
Z Panonii (Węgier) bracia udali się do Wenecji, by tam dla swoich uczniów uzyskać 
święcenia kapłańskie. Jednak duchowieństwo tamtejsze przyjęło ich wrogo. Daremnie 
Cyryl przekonywał swoich przeciwników, że język nie powinien odgrywać warunku 
istotnego dla przyjęcia chrześcijaństwa. Bracia zostali oskarżeni w Rzymie przed papie-
żem św. Mikołajem I niemal o herezję. Posłuszni wezwaniu namiestnika Chrystusowe-
go na ziemi, udali się do Rzymu. W tym jednak czasie zmarł papież św. Mikołaj I (+ 
867), a po nim został wybrany Hadrian II. Ku radości misjonarzy nowy papież przyjął 
ich bardzo serdecznie, kazał wyświęcić ich uczniów na kapłanów, a ich słowiańskie 
księgi liturgiczne kazał uroczyście złożyć na ołtarzu w kościele Matki Bożej, zwanym 
Fatne. Wkrótce potem Cyryl wstąpił do jednego z greckich klasztorów, gdzie zmarł na 
rękach swego brata 14 lutego 869 r. Papież Hadrian (Adrian) urządził Cyrylowi uroczy-
sty pogrzeb. 
Metody (jego imię chrzcielne - Michał) urodził się między 815 a 820 r. Ponieważ posia-
dał uzdolnienia wybitnie prawnicze, wstąpił na drogę kariery urzędniczej. W młodym 
wieku został archontem - zarządcą cesarskim w jednej ze słowiańskich prowincji. Zre-
zygnował z urzędu, wstępując do klasztoru w Bitynii, gdzie został przełożonym. Tam 
też przyjął imię Metody. Około 855 roku dołączył do niego jego młodszy brat, św. Cyryl. 
Odtąd bracia dzielą razem swój los w ziemi Chazarów, Bułgarów i na Morawach. 
Po śmierci Cyryla (w 869 r.) Hadrian II konsekrował Metodego na arcybiskupa Moraw i 
Panonii (Węgier) oraz dał mu uprawnienia legata. Jako biskup, Metody kontynuował 
rozpoczęte dzieło. Z powodu wprowadzenia obrządku słowiańskiego, mimo aprobaty 

Rzymu, był atakowany przez arcybiskupa Salzburga, który podczas synodu w Ratyzbo-
nie uwięził go w jednym z bawarskich klasztorów. Spędził tam dwa lata (870-872). In-
terwencja papieża Jana VII przyniosła Metodemu utraconą wolność. Nękany przez kler 
niemiecki, Metody udał się ponownie do Rzymu. Papież Jan VIII przyjął go bardzo życz-
liwie i potwierdził wszystkie nadane mu przywileje. Aby jednak uspokoić kler niemiec-
ki, dał Metodemu za sufragana biskupa Wickinga, który miał urzędować w Nitrze. W 
tym czasie doszło do pojednania Rzymu z Konstantynopolem. Metody udał się więc do 
patriarchy Focjusza, by mu zdać sprawę ze swojej działalności (881 lub 882). Został 
przyjęty uroczyście przez cesarza. W roku 1980 papież św. Jan Paweł II ogłosił ich - 
obok św. Benedykta - współpatronami Europy, tym samym podnosząc dotychczas obo-
wiązujące wspomnienie do rangi święta. (źródło: brewiarz.pl) 

ŚWIĘCI TEGO TYGODNIA—PATRONI EUROPY 



 

OGŁOSZENIA WIZUALNE :-) 

Ostatni tydzień zapisów na  

przygotowanie do bierzmowania 

w 2024 roku. Zzpraszamy osoby 

obecnie uczące się w 8 klasie 

SP do zgłaszania się do grona 

kandydatów do przyjęcia Sakra-

mentu Bierzmowania. Formu-

larz zgłoszeń: 

https://forms.gle/e2Qwmqb86dzqmsnu6 



PONIEDZIAŁEK 

13.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 14) 
2. Za + Grzegorza Nofz w 3 rocznicę śmierci 

8:00 
1. Za + Adama Aniszewskiego w rocznicę urodzin 
2. Za + Bogumiłę Myszka (nit.od uczestników pogrzebu) 

18:00 1. Za + Reginę Hinca w 2 rocznicę śmierci 

WTOREK 

14.02.2023 

ŚWIĘTYCH 

CYRYLA 

I METODEGO 

7:00 

1. Za + Helenę i Alojzego Kosznik oraz zmarłych z 
rodziny 
2. Dziękczynna z okazji 47 rocznicy ślubu Urszuli 
i Stanisława z prośbą o Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej 

8:00 1. Za + Jana i w czyśćcu cierpiących 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 15) 

ŚRODA 

15.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 16) 
2. Za + Mirosława Drewing (int. od zakładu pogrzeb.) 

8:00 
1. O Boże błogosławieństwo dla członkiń Róży 
św. Elżbiety z Żukowa Zachodniego 
2. Za + Franciszka, Jadwigę i Gerarda 

18:00 1. Za + Brunona Langa w 1 ocznicę śmierci 

CZWARTEK  

16.02.2023 

7:00 
1. W intencji Bogu wiadomej 
2. Za + rodziców Marię i Tadeusza oraz Zygmunta 
i dziadków z obojga stron 

8:00 1. Za + Brunona Langa w 1 rocznice śmierci 

18:00 1. Za + Teresę Rychert (greg. 17) 

PIĄTEK  

17.02.2023 

7:00 
1. Za + Hildegardę Sumińską z okazji urodzin 
2. Za + Marka Piętka (int. od zakładu pogrzebowego) 

8:00 1.Za + Teresę Rychert (greg. 18) 

18:00 
1. Za + Halinę Leszczyńską w 11 rocznice śmierci oraz 
Mariana Sreberskiego w 10 rocznicę śmierci 

SOBOTA 

18.02.2023 

7:00 
1. Za + Teresę Rychert (greg. 19) 
2. Za + Stanisława Gruchała w 3 rocznice śmierci 

8:00 1. O Boże błog. i potrzebne łaski dla Danuty 

18:00 1. Za + Huberta Dargacz w rocznicę śmierci 

NIEDZIELA 

19.02.2023 

VII NIEDZIELA 

ZWYKŁA 

7:00 
1. Dziękczynno-błagalna w 44 rocznicę ślubu Haliny 
i Wiesława z prośbą o zdrowie, opiekę Matki Bożej nad 
rodziną 

8:30 
1. Dziękczynna z prośbą o Boże błogosławieństwo w 42 
rocznicę ślubu Genowefy i Ignacego 

10:00 
1. Za + męża i ojca Zygmunta Młyńskiego w 7 rocznicę 
śmierci 

11:30 1. Za + Teresę Rychert (greg. 20) 

13:00 
1. Za + Marię i Franciszka Drywa oraz Bernarda 
i Zbigniewa Neubauer 

18:00 1. Za + córkę Renatę Damps 

20:00 1. Za + Leona Hinca z okazji urodzin 

INTENCJE MSZALNE 



1. Pozdrawiam wszystkich parafian i gości nawiedzających naszą świątynię. 
2. Adoracja Najśw. Sakramentu w kościele  św. Jana od 8.30 do 19.00. W ś rodę  

od 19.00-20.00 modlitwa uwielbienia. Serdecznie zapraśzamy. 
3. Ostatni tydzień zapisów na przygotowanie do Bierzmowania dla uczniów 

klas VIII na przyśzły rok przez formularz httpś://formś.gle/
e2Qwmqb86dzqmśnu6 

4. Spotkania duszpasterskie: 

• Spotkanie członko w Ż ywego Ro z an ca dziśiaj po Mśzy ś w. o godz. 13.00 

• Odnowa w Duchu S więtym czwartek po Mśzy ś w. wieczornej w domu parafialnym 

• Wśpo lnota Juveneś śpotyka śię w czwartek w ramach Dekanalnego Oratorium Młodych 

• Oaza Młodziez owa czwartek o 19.00 w koś ciele na Dekanalnym Oratorium Młodych 

• Schola dziecięca śpotyka śię w śobotę o godzinie 9.30  a Oaza Dzieci Boz ych w śobotę o 11.00 
w domu parafialnym.  

• Ruch Rodzin Nazaretan śkich zapraśza na śpotkania we wtorki po wieczornej Mśzy do śalki. 

• Spotkanie kandydato w na miniśtranto w jeśt w  piątek po wieczornej Mśzy ś w. w koś ciele. 
5. Tradycyjny bal karnawałowy Oazy Dzieci Boz ych w Ż ukowśkim "Spichlerzu" w niedzielę za 

tydzien  19.02 od godziny 15 do 18.  Szczego ły w biuletynie. 
6. Bal Karnawałowy ODB to  
7. W czwartek 16 lutego kolejne spotkanie z cyklu Dekanalnego Oratorium Młodych: „Kim 

jeśteś  Panie? Ideą śpotkan  jeśt wśpo lna modlitwa młodziez y oraz kaz dego, kto pragnie modlic  
śię za młodziez . START godzina 19.00. Poczuj śię jak w DOMu. 

8. 11 marca br. Odbędzie śię Archidiecezjalna Pielgrzymka Maturzyśto w na Jaśną Go rę. Szczego ły 
na śtronie parafialnej. 

9. Serdecznie zapraśzamy 17 luty 2023 r.(piątek) na kolejne śpotkanie, kto rego celem jeśt 
modlitwa o trzez woś c , uwolnienie z lęku i wśzelkich uzalez nien  ośo b uzalez nionych i ich 
rodzin . O godzinie 17:30 Adoracja Najś więtśzego Sakramentu a naśtępnie o godzinie 18: 00 
Mśza S więta i śpotkanie formacyjne w śalce przy koś ciele. 

10. Kolejna edycja Kursu Alfa dla dorosłych i młodzieży rozpoczęła śię  
przed dwoma tygodniami. Ośtatnia śzanśa na dołączenie jutro o 19.00 w domu parafialnym.  
Kurs Małżeński Alpha w wersji online w czwartek o godz. 19.30. Żapiśy na śtronie 
z ukowśkiej Alfy www.alphazukowo.pl. Serdecznie zapraśzamy. 

11. Bóg zapłać za ofiary składane dzisiaj na tacę remontowo-inwestycyjną. Przeznaczone śą 
na pokrycie prac przebudowę byłego domu pogrzebowego.  

12. Spotkania dla dzieci przygotowujących się do I Komunii będą według planu: 

 Wtorek 14.02 br., godz. 16.30 dzieci z grup A (z kśiędzem) i D (z katechetą)  

 S roda 15.02 br., godz. 16.30  dzieci z grup  grup B (z kśiędzem) i E (z katechetą) 

 Czwartek 16.02 br., godz. 16.30 dzieci z grup grup C (z kśiędzem) i F  (z katechetą) 

 Proszę, aby na spotkaniach z księdzem było przynajmniej po 2 rodziców 
13. Polecamy prasę katolicką: Goś cia Niedzielnego oraz naśz parafialny biuletyn.  
14. Życzymy wszystkim parafianom i gościom spokojnego tygodnia. Szczęść Boże!  
15. Pożegnaliśmy z naszej wspólnoty parafialnej ś.p. Jana Kitowskiego, l. 85 z Otomina oraz 
Zofię Malek, l. 90 z Rutek. Ża nich i wśzyśtkich naśzych zmarłych: Dobry Jezu... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - VI NIEDZIELA ZWYKŁA 12.02.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   
poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  

(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


